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初二数学 实际问题与反比例函数6

参考答案与试题解析
一．解答题（共5小题）
1．（2013•西宁）如图，正方形AOCB在平面直角坐标系xoy中，点O为原点，点B在反比例函数[image: image1.png]


（x＞0）图象上，△BOC的面积为8．

（1）求反比例函数[image: image2.png]


的关系式；

（2）若动点E从A开始沿AB向B以每秒1个单位的速度运动，同时动点F从B开始沿BC向C以每秒2个单位的速度运动，当其中一个动点到达端点时，另一个动点随之停止运动．若运动时间用t表示，△BEF的面积用S表示，求出S关于t的函数关系式，并求出当运动时间t取何值时，△BEF的面积最大？

（3）当运动时间为[image: image3.png]


秒时，在坐标轴上是否存在点P，使△PEF的周长最小？若存在，请求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	分析：
	（1）首先利用三角形面积求出正方形边长，进而得出B点坐标，即可得出反比例函数解析式；

（2）表示出△BEF的面积，再利用二次函数最值求法得出即可；

（3）①作F点关于x轴的对称点F1，得F1（4，[image: image5.png]


），经过点E、F1作直线求出图象与x轴交点坐标即可；

②作E点关于y轴的对称点E1，得E1（[image: image6.png]


，4），经过点E1、F作直线求出图象与y轴交点坐标即可．

	解答：
	解：（1）∵四边形AOCB为正方形，

∴AB=BC=OC=OA，

设点B坐标为（a，a），

∵S△BOC=8，

∴[image: image7.png]a’=8



，

∴a=±4

又∵点B在第一象限

点B坐标为（4，4），

将点B（4，4）代入[image: image8.png]


得，k=16

∴反比例函数解析式为[image: image9.png]


；

（2）∵运动时间为t，

∴AE=t，BF=2t

∵AB=4，∴BE=4﹣t，

∴[image: image10.png]SapEF=5 Lia-1) o2t



=﹣t2+4t=﹣（t﹣2）2+4，

∴当t=2时，△BEF的面积最大；

（3）存在．                              

当[image: image11.png]


时，点E的坐标为（[image: image12.png]


，4），点F的坐标为（4，[image: image13.png]


）

①作F点关于x轴的对称点F1，得F1（4，[image: image14.png]


），经过点E、F1作直线

由E（[image: image15.png]


，4），F1（4，[image: image16.png]


）代入y=ax+b得：
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，

解得：[image: image18.png]


，

可得直线EF1的解析式是[image: image19.png]= - 2k 2L




当y=0时，[image: image20.png]



∴P点的坐标为（[image: image21.png]


，0）

②作E点关于y轴的对称点E1，得E1（[image: image22.png]


，4），经过点E1、F作直线

由E1（[image: image23.png]


，4），F（4，[image: image24.png]


）设解析式为：y=kx+c，

[image: image25.png]


，

解得：[image: image26.png]


，

可得直线E1F的解析式是：[image: image27.png][




当x=0时，[image: image28.png]



∴P点的坐标为（0，[image: image29.png]


），

∴P点的坐标分别为（[image: image30.png]


，0）或（0，[image: image31.png]


）．

[image: image32.png]




	点评：
	此题主要考查了待定系数法求一次函数解析式以及待定系数法求反比例函数解析式和二次函数最值问题等知识，利用轴对称得出对应点是解题关键．


　

2．（2013•宁德）定义：在平面直角坐标系中，过一点分别作坐标轴的垂线，若垂线与坐标轴围成矩形的周长与面积相等，则这个点叫做“和谐点”．

如图1，矩形ABOC的周长与面积相等，则点A是“和谐点”

（1）判断点E（2，3），F（4，4）是否为“和谐点”；

（2）如图2，若点P（a，b）是双曲线y=[image: image33.png]


上的“和谐点”，求满足条件的所有P点坐标．
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	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	分析：
	（1）利用和谐点的定义直接判断得出即可；

（2）利用和谐点的定义，得出18=2|x+[image: image35.png]


|，进而求出即可．

	解答：
	解：（1）根据在平面直角坐标系中，过一点分别作坐标轴的垂线，若垂线与坐标轴围成矩形的周长与面积相等，则这个点叫做“和谐点”，

∵点E（2，3），2×（2+3）=10，2×3=6，

∴10≠6，

∴E点不是“和谐点”，

∵点F（4，4），2×（4+4）=16，4×4=16，

∴16=16，

∴F点是“和谐点”；

（2）设P点坐标为：（x，[image: image36.png]


），由题意得出：18=2|x+[image: image37.png]


|，

当18=2（x+[image: image38.png]


）

整理得出：x2﹣9x+18=0，

解得：x1=3，x2=6，

当﹣18=2（x+[image: image39.png]


）

整理得出：x2+9x+18=0，

解得：x3=﹣3，x4=﹣6，

∴P点坐标为：（3，6），（6，3），（﹣3，﹣6），（﹣6，﹣3）．

	点评：
	此题主要考查了新定义以及反比例函数的综合应用以及一元二次方程的解法，根据定义得出正确信息是解题关键．


　

3．（2013•南昌）如图，在平面直角坐标系中，反比例函数y=[image: image40.png]


（x＞0）的图象和矩形ABCD在第一象限，AD平行于x轴，且AB=2，AD=4，点A的坐标为（2，6）．

（1）直接写出B、C、D三点的坐标；

（2）若将矩形向下平移，矩形的两个顶点恰好同时落在反比例函数的图象上，猜想这是哪两个点，并求矩形的平移距离和反比例函数的解析式．
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	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	（1）根据矩形性质得出AB=CD=2，AD=BC=4，即可得出答案；

（2）设矩形平移后A的坐标是（2，6﹣x），C的坐标是（6，4﹣x），得出k=2（6﹣x）=6（4﹣x），求出x，即可得出矩形平移后A的坐标，代入反比例函数的解析式求出即可．

	解答：
	解：（1）∵四边形ABCD是矩形，平行于x轴，且AB=2，AD=4，点A的坐标为（2，6）．

∴AB=CD=2，AD=BC=4，

∴B（2，4），C（6，4），D（6，6）；

（2）A、C落在反比例函数的图象上，

设矩形平移后A的坐标是（2，6﹣x），C的坐标是（6，4﹣x），

∵A、C落在反比例函数的图象上，

∴k=2（6﹣x）=6（4﹣x），

x=3，

即矩形平移后A的坐标是（2，3），

代入反比例函数的解析式得：k=2×3=6，

即A、C落在反比例函数的图象上，矩形的平移距离是3，反比例函数的解析式是y=[image: image42.png]


．

	点评：
	本题考查了矩形性质，用待定系数法求反比例函数的解析式，平移的性质的应用，主要考查学生的计算能力．


　

4．（2013•凉山州）某车队要把4000吨货物运到雅安地震灾区（方案定后，每天的运量不变）．

（1）从运输开始，每天运输的货物吨数n（单位：吨）与运输时间t（单位：天）之间有怎样的函数关系式？

（2）因地震，到灾区的道路受阻，实际每天比原计划少运20%，则推迟1天完成任务，求原计划完成任务的天数．

	考点：
	反比例函数的应用；分式方程的应用．2448894

	分析：
	（1）根据每天运量×天数=总运量即可列出函数关系式；

（2）根据“实际每天比原计划少运20%，则推迟1天完成任务”列出方程求解即可．

	解答：
	解：（1）∵每天运量×天数=总运量

∴nt=4000

∴n=[image: image43.png]4000



；

（2）设原计划x天完成，根据题意得：

[image: image44.png]4000 4 _ -4000
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解得：x=4

经检验：x=4是原方程的根，

答：原计划4天完成．

	点评：
	本题考查了反比例函数的应用及分式方程的应用，解题的关键是找到题目中的等量关系．


　

5．（2013•丽水）如图，科技小组准备用材料围建一个面积为60m2的矩形科技园ABCD，其中一边AB靠墙，墙长为12 m．设AD的长为x m，DC的长为y m．

（1）求y与x之间的函数关系式；

（2）若围成矩形科技园ABCD的三边材料总长不超过26m，材料AD和DC的长都是整米数，求出满足条件的所有围建方案．

[image: image45.png]12m




	考点：
	反比例函数的应用．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）根据面积为60m2，可得出y与x之间的函数关系式；

（2）由（1）的关系式，结合x、y都是正整数，可得出x的可能值，再由三边材料总长不超过26m，DC的长＜12，可得出x、y的值，继而得出可行的方案．

	解答：
	解：（1）由题意得，S矩形ABCD=AD×DC=xy，

故y=[image: image46.png]60



．

（2）由y=[image: image47.png]60



，且x、y都是正整数，

可得x可取1，2，3，4，5，6，10，12，15，20，30，60，

∵2x+y≤26，0＜y≤12，

∴符合条件的围建方案为：AD=5m，DC=12m或AD=6m，DC=10m或AD=10m，DC=6m．

	点评：
	本题考查了反比例函数的应用，根据矩形的面积公式得出y与x的函数关系式是关键，第二问注意结合实际解答．
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